
POLO BOLOGNESE SBN 

Gruppo per la catalogazione semantica 

 

Verbale della seduta del 18.7.1997 (sede: CIB).  

Presenti: Franca Antonucci; Alarico Cionci; Raffaella Gaddoni; Carla Lazzari; Maurizio Montanari. Gloria 
Serrazanetti; Serena Spinelli; Francesca Trombetti. Assenti: Mirella Mazzucchi.  

Si accoglie il nuovo componente del Sottogruppo per la Catalogazione semantica, Serena Spinelli.  

Si procede all’analisi del Soggettario A di Agraria, esaminando nel dettaglio le stringhe di soggetto prodotte. 
Dopo aver considerato che ci sono alcune tendenze di carattere generale che andrebbero modificate, ad 
esempio relative all’uso del singolare e del plurale, all’uso del primo elemento della stringa come se si 
trattasse di una specie di contestualizzazione dell’argomento specifico trattato nel documento, si ritiene 
opportuno richiedere la presenza del biliotecario responsabile del Soggettario per dare suggerimenti e 
prendere decisioni per il futuro. Nel fare questo si ribadisce il concetto di dover comunque riferirsi agli 
strumenti in possesso del bibliotecario, ovvero la BNCF in linea, il NUC, per esempio.  

Si affronta poi l’argomento della presenza di soggetti creati sulla falsariga dei generi di Casa Piani, stringhe 
relative a documenti in possesso di San Matteo della Decima. La bibliotecaria di San Matteo non avrebbe 
nulla in contrario ad effettuare la cancellazione delle voci di soggetto inserite secondo queste modalità. Si 
preferisce però attendere un intervento diretto da parte della stessa biliotecaria per poter discutere nei 
minimi particolari un’eventuale rimozione di dati così pesante, in modo da evitare errori.  

Si passa poi all’analisi delle stringhe di soggetto prodotte nel polo nei mesi di maggio e di giugno.  

Si prende in esame la struttura dei soggetti che riguardano gli scambi di lettere tra due persone. Il 
Soggettario, così come la BNI, riporta il soggetto così costruito: Cognome, Nome - Lettere a (riportare 
l’iniziale del nome puntata del destinatario, poi il cognome dello stesso). Es.: Carducci, Giosue - Lettere a G. 
Pascoli.  
Il nominativo del destinatario risulta invece sciolto in parecchi soggetti del nostro polo. Riscontrato il 
problema e vista l’opportunità di riconsiderare il tutto, si rinvia ogni decisione al prossimo incontro.  

Per quanto concerne la catalogazione semantica relativa a monografie superiori e inferiori si stabilisce 
quanto segue: i legami con soggetti e classi avvengono solo con la monografia superiore. In casi particolari, 
nei quali le monografie inferiori differiscano in modo sostanziale dalla monografia superiore si decide di 
effettuare i dovuti legami con soggetti specifici, ma non con classi. Eventualmente la biblioteca può decidere 
di usare la modalità "Altri accessi" per avere fuori linea soggetti e classi.  

Si rinvia il controllo delle liste di soggetto prodotte nel mese di luglio alla prossima occasione di discussione, 
poichè l’incaricato del controllo non ha avuto la possibilità, per impegni di lavoro, di eseguire tali operazioni.  

 


